

# 哈工大(威海)百万元奖科研创新

## 2012年科研经费过亿元

□记者 刘洁 报道  
□通讯员 张玉芹

本报1月6日讯 近日,哈尔滨工业大学(威海)2012年科技工作茶话会正式举行,会议隆重表彰了学校在科技创新工作中取得显著成绩的优秀团队和个人。据了解,学校用于此次表彰奖励的奖金近百万元,22个团队和29名个人分别获得重奖,荣获国家科学技术进步二等奖的任秀莲教

授及团队获得10万元奖励。据介绍,2012年哈工大(威海)科研工作围绕国家与区域重大需求,以重大项目为牵引,实现了规模突破,到账科研经费达1.0862亿元,其中纵向科研经费5885万元,比2011年增加3629万元。在船舶与海洋领域,由山东省科技厅、哈工大、威海市人民政府三方筹资9000万共建的山东船舶技术研究院落户哈工大(威海),与国家海洋局共建的

浅海综合试验场进入深度合作阶段;在信息技术领域,以信息安全专业为依托,开展研究保障计算机网络与网络安全的科学和技术。在服务区域发展方面,学校获批山东省蓝黄两区重大课题1项,专项资金资助平台建设2项,获财政资金510万;在科研公共服务平台建设上,学校投入省级科研机构建设支持资金220万,分析测试中心成立。会上,学校对获得重大科

技成果奖、高水平学术论文发表奖、知识产权奖、先进科研团队、先进科研集体奖、科研先进个人奖等5类奖项的22个团队和29名个人进行了表彰。据了解,2013年,学校科研工作将围绕明确科研工作定位战略,加强科技资源与要素的整合集聚,强化系统规划与项目全过程管理,建立适合校情的科研政策体系、打造有利于科研的文化环境等5个方面开展工作。



## “点燃孩子的生命之火”系列家庭教育(三)

编者按:2010年1月,威海市教育局、总工会、团市委、市妇联、市文联联合下发了《关于实施“点燃孩子的生命之火”家庭教育行动计划的通知》,历时三年多,仇善文老师给成千上万家长举办讲座,参与举办了6期“中学生成功快乐营”,11期“生命力成功能量训练班”,18期“彩虹下的约定——青少年生命动力训练营”,直接面对、训练上千名大中小学生。面对如此多家长和学生,他们最焦虑的是什么?

## 《父母焦虑孩子受伤,父母平静孩子成长》

无法沟通,就无法正确了解孩子成长的困惑与焦虑,父母要与孩子正确沟通,给孩子正确的生命引导,必须首先平静下来。

浮躁的社会,一个人长期情绪不良,身体机制就会排放毒素,人就泡在毒素中。科学证明,人愤怒时,释放的毒素能够使水呈紫色,注入小白鼠身上,几分钟即死亡。科学也证明,母亲哺乳生气愤怒,婴儿如同吸毒。我就曾经接受过一个眼睛都不大转的女生的治疗,原因是母亲生下她时,父亲重男轻女,经常与母亲吵架,母亲常常一边流泪,一边给孩子喂奶,导致孩子一生下来就内向、抑郁。

平静是疗愈自己也惠及孩子的重要修炼。通过暗示使自己放松下来,放松就有喜悦流出,生活就被自己滋润。完全与自己的内在呆在一起,照顾自己的心灵,爱自己,爱自己的身体,爱自己的心;让心休息一下,从内到外更新,补充新的生命能量;释放内心张力,让身体柔软,心柔软;让内心开放,清理充塞的空间;像流水,流出负性情绪;像太阳,温暖而充满能量。只有这样,才可以与孩子平静地交流。

父母与孩子沟通,必须专注,把耳朵对准孩子。学会倾听,倾听就是爱。要回答孩子的问题,回应孩子的情绪,聆听孩子的苦恼,分享孩子的快乐。可是现实中,一些家长一个开着电脑,一个看着电视,还不时接着手机,与孩子说话,眼睛不专注,说话时敷衍。有的家长也在听,可是他们是怎样倾听的呢?孩子说一句,他听一句,只这一句,就急于训斥,急于反驳。孩子火眼金睛,你敷衍他,他就关闭了沟通的大门。

所以,许多家长向我寻求沟通的办法,我说,慢下来,平静下来,心一平静,方法顿生。

(记者 李孟霏 整理)



## 经区实验小学探索“大语文”

为提高学生学习语文的兴趣,2012年12月25日下午,经区实验小学开展了课本剧表演比赛,孩子们共表演了20个课本剧。在班主任老师的精心指导下,同学们的表演生动形象,不时赢得观众们阵阵掌声。课本剧活动将学生生活与教育教学有机结合,是“大语文”教学的有益探索。(邹雨霞)

## 经区实验小学评选感动人物

为发挥榜样的力量,提升优秀教师的导向作用,在2013年元旦来临之际,经区实验小学于2012年12月25日开启了2012年“感动实小人物”评选活动。校委会首先发出倡议征集“最感动人物”,然后全校教师自愿上交一份或数份“校园360度观察”稿件。组委会再根据来稿及全员投票,产生“感动实小十大人物”。评选活动开展以来,全校教师掀起学习榜样的热潮,形成自觉学习先进、人人争当先进的良好氛围。(邹雨霞 李淑岩)

## 文登实验中学开展法制教育

为了加强学生的法制观念,提高学生的自我保护意识与能力,近日,实验中学邀请了市检察院青少年预防犯罪科工作人员为学生做了一场题为《走好青春第一步》的法制教育报告。初三级部师生近600人参加了报告会。(曹芳)

## 警民携手扫雪献爱心

为了保证学校师生的安全,确保校园交通安全及通行顺畅,4日鲸园小学教师携手共建单位的驻威某部队官兵、武警边防官兵们积极投入到清扫校园积雪的工作中。

伴随着气温骤降,学校塑胶操场及路面冻结,给师生安全出行带来诸多不便,扫雪任务艰巨。官兵和教师在寒风和冰雪中挥动着各种清扫工具,战士们双手被冻得通红也丝毫没有减慢他们的清雪速度和热情。在大家的共同努力下,校园积雪全部清除干净,为师生校园安全提供保障。(梁宝龙)

## 文登实验小学举办“实小好声音”

为进一步丰富校园文化氛围,提高学生综合素质,文登实验小学日前举行了“实小好声音”迎新年才艺展示活动。

经过历时三个周的海选、初赛层层选拔,共有29名选手进入复赛。赛场上,小选手们的精彩表现和参赛热情吸引了在场的每一位评委与观众。众多精彩节目充分展现了小学生们健康、向上的精神风貌和良好的艺术修养。(孙丽娜)



## 小手动起来

近日,文登市第二实验小学组织学生剪窗花迎接新年的到来。近年来,学校将文登民俗文化和学校特色社团活动相结合,设立特色校本课程,鼓励教师学习、开发剪纸课程,激励学生学好、创新剪纸艺术。通讯员 刘斌 摄影报道

## 文登文峰小学寻找“身边美丽”

□通讯员 王笑敏

本报1月6日讯 近日,文登市文峰小学举行了“讲述身边的美丽”学生集中宣讲活动,以“讲述身边的美丽·成就班级的风采”为主题,通过对“最美学生”事迹的宣讲,在全体学生中树立榜样,掀起争做最美文峰人、争创最美班级的热潮。

宣讲活动中,学校通过班级宣讲活动评选产生的四位“最美学生”代表分别以《怀感恩之心展班级风采》、《关注小事成就大事》、《在集体的阳光下茁壮成长》和《最美的风景在身边》为题,通过一件件小事讲述了自己和身边同学的奋斗故事,号召全体同学以身边的美丽为榜样,以班级的荣誉为己任,从

日常生活的点滴小事做起,争做最美学生,努力为班级、为学校添风采。

此次宣讲活动中,学校在家长和学生层面广泛开展了“身边的美丽”征集,利用班队会、校园广播、校园网、家校月报等平台进行宣讲,旨在发现美丽、宣传美丽、弘扬美丽,在全校掀起争做“最美文峰人”的热潮。

## 城里中学开展冬季安全教育

□通讯员 王江华

本报1月6日讯 为切实做好冬季交通安全宣传教育工作,确保学生冬季上学、放学时的道路交通安全,近日城里中学启动了冬季交通安全宣传教

育活动。此次活动中,学校建立了交通安全经常性教育制度,利用班会让学生了解交通法规和自身存在的交通安全隐患,提高防范意识。同时利用黑板报、致家长一封信等形式向学生、

家长宣传交通法规和交通安全知识,增强家长做好学生安全工作的紧迫感。另外,学校还协调门卫、班主任、值班领导加强上下学期间校门周边及放学区车辆管理,有效疏散上下学高峰期的交通秩序。

## 三名小学生获称“小院士”

少科院“小院士”评选,高区一小三个项目获一等奖

□记者 李彦慧 报道  
□通讯员 冷建家 宁晓莉

本报1月6日讯 1月2日,高区第一小学师生一行14人从北京“2012年度中国少年科学院‘小院士’”课题研究成果展示交流活动”凯旋。学校的三名小学生摘获“小院士”,三个课题研究获评一等奖。

2012年度中国少年科学院“小院士”课题研究成果展示交流活动由全国少工委、中国少年科学院主办,中国科学院、中国运载火箭技术研究院

等单位支持。活动现场,来自全国20多个省市1200多名小学、初中、高中的选手同台竞技。高区一小的“钢珠滚动式地震报警器”、“水培植物打造绿色健康的居家环境”、“破(薄)冰器”三项研究科学作品获评一等奖。焉宝月、张晓夏、赵梓铭、秦时月、张翔等10名同学精彩的创作及答辩,深受专家好评,分别摘获3个小院士,5个预备小院士,2个小研究员的光荣称号。宋福东、荣凤娟等8位教师被评为“全国优秀科技辅导老师”。

记者了解到,近年来,高区第一小学强力推进科技设施建设,科技团队建设,科技课程建设和科技活动建设,全力打造科技教育品牌,取得了可喜成绩。截至目前,学校共培养7名小院士、10名预备小院士、4名小研究员。师生科技作品获市级以上奖励128人次,其中,国家级31人次,省级以上45人次,学校科技小组“地震报警器”系列研究,已经有10项发明获国家级奖励,这在威海市乃至山东省均位列第一。

## 迎新年艺术展



12月31日凤林学校举办了“迎新年艺术展”,展览围绕“迎新年”主题,共展出了300余件优秀学生作品,涵盖剪纸、灯笼、书法、绘画、摄影、对联等多种艺术制作形式,展示了凤林学校全面实施素质教育的成果。通讯员 马东东 摄影报道